

# H I R E K

## Szolgáltatás győztesek

Keresztes Ilona, Szent György-tér 6., Frankó Andor, Dugonics-ter 1., Surjányi József, Kossuth Lajos-sugár-ut 31

—oOo—

— **Szeged új népművelési vezetője Madácsy László.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Szeged népművelési vezetőjévé Madácsy László gyakorlati gimnáziumi tanár, egyetemi lektort nevezte ki. A népművelési vezetői hivatása, hogy a társadalmi egyesületek kulturális tevékenységét összehangolja és elősegítse. Az új népművelési vezető hivatali helyisége egyelőre a tankerületi főigazgatóságban van, később azonban a város házára kerül.

— **Vagyonörző szervezetet létesítenek a szegedi kereskedők.** A belvárosi kereskedők kezdeményezésére kedden délután népes értekezlet volt a kereskedelmi és iparkamarában. Az elnöklő Tombác László elmondta, a közbiztonsági állapotok szükségessé teszik, hogy a kereskedők maguk gondoskodjanak üzleteik megőrzetéséről. Hivatkozott a Kelemen-utcai kereskedőkre, akik már megcsinálták a maguk szervezetét és napok óta őrizték üzleteiket. Indítványozta, hogy a szervezet az egész Belvárosban csinálják meg, aztán terjesszék ki a külső városrészekre is. A vagyonörző csapatát nyugdíjas vasutasokból szerveznék meg. Az értekezlet elhatározta a vagyonörző szervezet felállítását és erre nyolc tagú bizottságot küldött ki.

— **A Magyar-Francia Társaság könyvtári órái.** A Magyar-Francia Társaság közli tagjaival, hogy könyvtári óráit szerdán és pénteken délután 12 és 1 óra között tartja a központi egyetem II. emeletén a 71-es szobában.

## Vigyázz! jön az Afrikai őrjárat!

— **A demokrácia visszaadja az egyházaknak a fasiszták által leszerelt harangokat.** Budapestről jelentik: A honvédelmi minisztérium megállapította, hogy az elmúlt rendszer által leszerelt egyházi harangok beolvastásával az ország különböző helyein mintegy 110 tonna törött harang található. A honvédelmi miniszter az eddig talált és jövőben előkerülő harangokból származó harang-bronzanyagot felajánlotta azoknak az egyházaknak, amelyeket annak idején a harangok beszállítására kényszerítettek.

— **Ismét drágult a tankönyv.** Budapestről jelentik: A tankönyvek bolti árárt hétfőtől, november 12-től kezdődően az alapár 400-szorosára emelték fel. (MTI)

— **Az alkalmazotti jüvedelmi adó beállítása és befizetése.** A kereskedelmi és iparkamara az alkalmazottak jüvedelmébe után lerovandó jüvedelmi adó tárgyában tájékoztató gyűlést rendezett. A felmerült észrevételeknek és kívánásoknak megfelelően Pleskó András kamarai titkár és dr. Kertész Béla a szabadszervezet ügyeje eljáratk a szegedi pénzügyigazgatóságnál a beállítások kiállításánál kellő tájékozottsággal nem rendelkező munkaadók támogatása érdekében. Dr. Hamar Sámuel pénzügyigazgató megértéssel fogadta az előterjesztett kívánásokat és elrendelte, hogy az állami adóhivatal egyes kerületeihez beosztott minden tisztviselő rendelkezésre álljon az adózók számára a részükre a szóbanlévő adó lerovásával kapcsolatos felvilágosításokat, a beállítás kitöltéséhez szükséges segítő tájékoztatást adja meg. Az érdeklőképviseleti kiküldöttek a megbeszélés során azt a kívánást is előterjesztették, hogy a november 15. napjáig lejáradó beadási határidőt hosszabbítsák meg. Rámutattak ugyanis arra, hogy a pénzügyminiszteri rendkívül bonyolult, laikusok számára nehezen érthető és a bevallás kiállításán minden munkaadó számára nehéz feladatot jelent. A kamara bizik abban, hogy eljárása eredményes lesz és azok, akik legkésőbb november 25. napjáig bevallásukat beadják és ennek alapján az adó be is fizetik, a bírságolás és a kedvezmény elvesztésének jogkövetkezményeitől mentesülnek. Felhívja ezért a kamara az adózókat, hogy saját érdeklőben legkésőbb november 25-ig a szóbanlévő adó lerovásával kapcsolatos kötelezettségüknek feltétlenül tevőlegesen eleget.

## Sztójay Döme vallomása a politikai rendőrségen

### A németek pojacának tekintették Szálasi

(Budapest, november 14) A politikai rendőrség megkezdte Sztójay Döme kihallgatását. A nyomozás során kiderült, hogy Sztójay 1942-ben Imrédy utasítására érintkezésbe lépett a németekkel, hogy bizonyos jobboldali pártok számára nagyobb pénzsegélyt kérjen. Sztójay a miniszterelnöki utasításson túlmenően maga is tárgyalásokat kezdett a Gestapó és az SS vezetőivel, hogyan lehetne Magyarországot totálisan a háborúba beletartani.

Ezeket a tárgyalásokat szüleitől meg később az 1944 március 19-i meg-

szállás gondolata. Sztójay szolgáltatta ki a magyar kémelhárító osztály Berlinben működő tisztjeinek névsorát is.

Vallomása során kijelentette, hogy a zsidókna ő nem akart semmitfele bált okozni, ezt mind Endre, Baky és Jaross csinálták. A németek nem nagyon bízták Szálasiiban, mert pojacának tartották. Ő biztosította őket később arról, hogy Szálasi pontosan az az ember, akire az új Európában az új Magyarország vezetőjét rá lehet bízni. Szálasiiban mélységesen csalódott.

oOo

## A bankok ezentul csak valorizált hitelt nyújtanak

(Budapest, november 14) Rendkívül nagyjelentőségű és az egész hitellettre kiható bejelentést tett a Nemzeti Bank a budapesti és vidéki pénzügyintézeteknél. Tudomásukra hozta, hogy ezentul csak valorizált hitelnyújtásokból eredő váltókat fogad el leszámlito-

lásra. A Nemzeti Bank társaságában levő és még valorizálatlan hitelnyújtásokból eredő váltókat csak akkor lehet megújítani, ha a váltók alapjául szolgáló hiteleket valorizált hitelekkel alkiják át.

oOo

## Rum- és likörüzem megnyílt Szeged, Mérey-ulca 8.

### Arusítás csak viszonzeladók részére

### Kivégezték egy nyilas hóhért

(Budapest, november 14) Monos József 28 éves napszámos nyilas párt-szolgálatos volt és a már kivégzett Bokor Dénes és Megedje Ferenc parancsára többször zsidó férfit és nő kivégzésén vett részt. Sok embert sajátkezüleg ölt meg. Az áldozatokat kifosztotta és a holttesteket a Dunába dobta.

A vádlott beismerte a büntetleket és azzal védekezett, hogy mindig parancsra cselekedett. „El kell pusztítani a zsidókat!” — mondotta neki Bokor.

— Hogyan hívták magát a pártban? — kérdezte az elnök a vádlottat a mai népbírósági tárgyaláson.

— Nem tudom — volt a válasz.

— De én tudom — mondotta az elnök —, hóhért hívták. Maga volt a legkegyetlenebb az összes budai nyilasok között.

A bizonyító eljárás befejezése után a népbíróság a legszigorabb büntetés kiszabását indítványozta. A népbíróság Monost kétél állati halálra ítélte.

Az ítéletet végrehajtották. (MTI)

### Teleki „alkotmányjogi aggodalma” miatt lemondott

(Budapest, november 14) Gróf Teleki Géza vallás és közoktatásügyi miniszter levelet intézett Dálnoki Miklós Béla miniszterelnökhöz és az újabb 100 százalékos munkabéremelési rendellel kapcsolatban közölt alkotmányjogi aggodalma miatt bejelentette társjáról való lemondását. (MTI)

### MO-DISZ-hüldölség látogatása Romániában

(Bukarest, november 14) A magyar demokratikus ifjusági szövetség küldöttsége Bukarestbe érkezett és érintkezésbe lépett a román haladó ifjusággal. Tardos magyar kiküldött a bukaresti rádióban előadást tartott és arra buzdította a romániai magyar ifjuságot, hogy működjen együtt a Groza-kormányjal, mert az védi a magyar ifjuság jogait. A magyar küldöttség látogatást tesz Brassóban és részt vesz a magyar népi szervezet nagygyűlésén. A küldöttség tagjai az ülésen majd ismerlik a magyar demokratikus ifjuság céljait. A küldöttség ezután erdélyi körútra indul. (MTI)

— **Csalás, okirathamisítás, magánlakásértés, lopás miatt indul eljárás az áldetektivek ellen.** Jelentették, hogy a rendőrség bünyei osztálya elfogta Fodor Ferenc és ifj. Czeglédi János fiatalembereket, akik detektívnek adták ki magukat és Abraham Józseftől, valamint Farkas Erzsébetnél „házkutatást” tartottak, nyilvánvalóan azzal a céllal, hogy onnan valamit elvigyenek. A két áldetektiőről kiderült, hogy a rendőrségi igazolványukat részben lopták a fürdőben egy rendőrtől, részben pedig maguk hamisították gépirással. A fürdőben pénz is loptak a rendőrségi kabinból. Fodor és Czeglédi eleinte tagadni próbáltak, a fürdő egyik alkalmazottjával való szembesítés után azonban bevallották a lopást. Csalás, okirathamisítás, magánlakásértés és lopás miatt indul ellenük eljárás. Ma át-kisérték őket az államügyészségre.

— **Előbement a halálnak.** Perjés Kálmán 77 éves, Pille-utca 25 szám alatti lakos lakásán felakasztotta magát. Tettének oka: gyogyíthatatlan betegsége. A rendőrség kiadta a temetési engedélyt.

### Mozik műsora

#### Belvárosi Mozi

Ma, szerdán még az orosz filmművészet különleges filmremekje: **Este 6-kor — háboru után.** Énekes, zenés költőfilm. Főszereplők: *Maria Lagyina és Jewgenin Szemoljov.* Azonkívül: *Heli Krónika, Előadások 3, háromnegyed 5 és fél 7 órakor kezdődnek. Széchenyi Filmklub*

Ma, szerdán még bemutatjuk a gyönyörű új amerikai filmremekket: **New Orleans anyaga.** A vad vágak és hullfűtött szenvedélyek filmjében a főszerepet a sex-appeal királynője: *Marlene Dietrich* játsza. A többi szerepekben: *Bruce Cabot, Roland Young és Mischea Auer.* Rendezte *René Clair.* Universal film. Azonkívül: *Lyukas óra és Mafirt 9. sz. Híradó.* Előadások kezdete 3, háromnegyed 5 és fél 7-ór.

#### Korzó Mozi

Szerdától, november 14-től kezdve az előadások kezdete a téli szezomban: **fél 3, negyed 5 és 6 órakor!** Új magyar film! *Simor Erzs, Nagy István, Greguss, Turay, Pethes és Misoga* együttes főszereplésével: **A gazdátlan asszony.** Azonkívül: *A legfrisebb Heli Hírek.* (Telefon: 624.)

Paplan, dunnahuzat fáért, lisztért burgonyáért cicsereheltő. Margit-utca 28. szám. Jung

## A földreformellenes propaganda hatása

sokszor és sok helyen még ma is erőszakos lettekben mutatkozik meg. Már csaknem megszoktuk azokat a híreket, melyek arról számolnak be, hogy Dunántulon a svábok ásvával, fejszével felfegyverkezve igyekeznek kivérni a földhözjuittatottakat. A folksbundista sváboktól mi mást várhatnánk.

De annál megdöbbenőbb, hogy itt Szeged környékén is konyhakéssel támadnak a földigénylő bizottság tagjaira. Nem akarunk az alábbi esetből hírtípi szenzációt csinálni, nem akarunk pártpropagandát sem, de szólnunk kell róla, mert nem egy-két embert, nem a földigénylő bizottság megátadott tagjait, hanem az egész fiatal demokráciánkat éri az ilyen támadás.

Ma már ott tartunk ugyanis, hogy egyetlen komoly és szociális érzésű magyar ember sem meri kétségbevonni a földreform jelentőségét. Még azt sem, hogy a földreform az egész jövő fejlődésünknek legbiztosabb alapja. Az tehát, aki tagadja, az egész új magyar társadalmat tagadja. Aki ellene támad, az egész társadalommal ellenséges.

Ha egyetlen ember ellévefyedéséről lenne szó, egy sort sem vesztegetnénk rá, de a politikai háttér miatt rá kell mutatnunk a csorvai eset jelentőségére.

November 5-én 11 órakor Hecz György és Krisztin Illés, a Szegedi Földigénylő Bizottság ruzsajárási vezetői megjelentek Bodzsár Pál földműves, csorvai lakos tanyáján, hogy Papp Imre földhözjuittatott részére Bodzsár Pál 20 hold bérletéből 10 holdat a Szegedi Földigénylő Bizottság határozata értelmében átadják. Bodzsár azonban korántsem volt hajlandó elismerni a bizottság döntését.

— **Nem ismerék el semmitfele földreformot.** Pizkos laci helyére voltak azok is, akik mehozták ezt a törvényt.

Mikor azonban azt látta, hogy a bizottság nem tágit, hanem jegyzet-könyvet vesz fel, konyhakést kapott elő a zsebéből és Krisztin Illést életveszélyesen megszurkálta.

Furcsa világ van ott kint Bodzsárék tanyavilágában. Mi megértjük azt, hogy szerette volna megtartani magának mind a 20 holdat s hajlandó volna elkeseredésnek venni az egészséget, ha nem tanuskodnának róla sokan, hogy arrafelé bizony már a választások előtt az a hír járta, hogy ha a Kiszgazdapárt győz a választásokon, megsemmisítik a földreformot. Azzal rémitették meg sokfelé a földhözjuittatott parasztokat, hogy ugye a kiszgazdák győznek s ha nem rájuk szavaz, némesak a földet veszik el tőte, hanem szigorúan meg is büntetik majd.

Vajjon mire számítottak a Kiszgazdapárt felelőtlen kortesei? A terv sikerült, a demagógia választási eredményt hozott, de vajjon mit szólnak majd ezután a becsapottak és a félrevezetett tömegek, amikor látják, hogy semmi sem változott? És ezertul kérdezzük, vajjon megengedhető eszköz-e a választásokon ennyire hazug, demokrácia- és földreformellenes befolyásolni a választókat?

De nem tudom, mit szólnak ezek a becsületes, dolgos kiszgazdák ahhoz, hogy saját korteseik a földreform ellen uszítanak?

Mindenesetre jobb nem ígérni, mint ígérni és nem teljesíteni. Most legálabbis jobb, mert ígérelésből kapunk elégét a muliban is.

Késelő, megtévesztett emberek pedig semmiesetre se fogják meggátolni a földreform végrehajtását. Késégtelen azonban az is, hogy a Bodzsárok mellett a felbujtóknak is a börtönben a helyük. Még akkor is, ha csupán jó fogásnak, olcsó demagógiának szánták ezt a hazugságot. A parasztság egyrésze is elgondolkothat ezeken a jelenségeken